

新华每日电讯



生态游建设美丽乡村

5月9日,游客在包河区牛角圩玫瑰采摘园里游览。安徽合肥包河区深掘生态休闲旅游资源,建设美丽乡村。
新华社记者刘军喜摄

新华通讯社出版

2019年5月11日 星期六 己亥年四月初七 今日4版 总第09628期



新华社客户端



扫描二维码
关注“新华每日电讯”

“农旅融合”助推乡村振兴
5月10日,游客在内丘县金店镇一家农业生态园采摘樱桃。河北内丘县打造“农旅融合”特色产业,带动上万农民增收。
新华社记者朱旭东摄

新华网网址: http://www.xinhuanet.com

国内统一连续出版物号 CN11-0209 邮发代号 1-19

本报网址: http://www.xinhuanet.com/mrdx

保障再加力 民生更实惠

从百姓获得感传递出的中国经济温度

聚焦中国经济亮点

新华社北京5月10日电(记者齐中熙、叶昊鸣)经济发展的“速度”最终要落在民生保障的“温度”上。今年一季度,我国经济增长、就业、物价、国际收支都呈现稳的态势,积极因素不断增加,为全年走势打下向好基础。民生保障更加有力,百姓从发展中获取更多实惠。

保基本,兜牢“民生底线”

5月7日,革命圣地传来喜讯:延安、宜川两县正式宣告退出贫困县序列。自此,延安市的贫困县全部“摘帽”,226万老区人民告别绝对贫困,开启奔向全面小康的新生活。“延安告别绝对贫困是值得载入史册的大事!”延安大学马克思主义学院执行院长谭虎娃说,如今的延安,贫困人口“两不愁三保障”基本实现,农村基础设施全面改善。“民亦劳止,汔可小康”,源自诗经中的“小康”一词,代表着几千年来中国人对殷实生活的向往和追求。如今,延续了凡

千年的贫困难题,进入了决战决胜的倒计时。这是一项不停刷新的“纪录”:
——4月25日,贵州18个县区退出贫困县序列,贫困县退出实现任务过半;
——4月29日,山西17个县区退出贫困县序列,最后17个贫困县也将于年底前全部摘帽;
——4月30日,甘肃18个县区退出贫困县序列,贫困县数量减至39个……
从2012年现行标准下农村贫困人口9899万,减少到2018年的1660万。今年,减贫力度仍将在1000万人以上,实现300个左右贫困县摘帽。
这是一条不断抬高的“底线”:
——今年,居民医保人均财政补助标准增加30元,一半用于大病保险;
——基本公共卫生服务经费人均财政补助标准提高5元,加上从原重大公共卫生服务平移的补助资金折算为人均9元,达到每人每年69元;
——企业和机关事业单位退休人员基本养老金再涨5%,1.18亿名退休人员受益……
中央财经委员会第四次会议指出,要加快民生领域工作推进,加大对义务教育、基本医疗、住房和饮水安全、养老育

等方面投入,解决好部分群众急迫的现实问题。要健全社保兜底机制,完善最低生活保障制度,实现应保尽保,确保兜住基本生活底线。
这是一张逐渐织密的“安全网”:
——基本养老保险覆盖人数超过9.4亿人,失业保险、工伤保险参保人数持续增加;
——社保卡持卡人数达到12.27亿人,公共服务能力和水平进一步增强;
——全国各类养老机构和设施达16.38万个,养老服务床位746.3万张。
“各地区各部门始终坚持以人民为中心的发展思想,切实提高民生保障水平,兜牢民生底线,积极扩大医疗、养老、教育等服务供给,不断提升人民群众的获得感、幸福感和安全感。”国家统计局副局长盛来运说。

稳就业,夯实“民生之本”

今年只有20岁的杨芳军已经是一名创业者。不久前,他在上海浦东的一处居民小区开设了一家菜鸟驿站,和他的十几名员工一起,每天为2万多小区居民提供快递寄件服务。
(下转4版)

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章

新华社广州5月10日电(记者车晓蕙、周颖、白瑜)四月下旬,一种体态优雅的迁徙水鸟弯嘴滨鹚如约出现在深圳滨海大道旁连片的湿地公园中,栖息、觅食。这是它们漫长“洲际飞行”的一次短暂停留。几米外,观鸟爱好者正静静欣赏它们的美丽身姿,而在滨海大道另一侧,是中国超大城市深圳繁忙而充满活力的城市生活。

入则自然,出则繁华,湿地成为城市“会客厅”

在我国,湿地往往位于农村地区或偏远的城郊。但在发达的珠三角,越来越多的湿地公园出现在寸土寸金的中心城市中央。
位于深圳湾东北岸的福田红树林自然保护区是全国唯一处在城市腹地的国家级自然保护区。保护区管理局副局长王孟琪说,每年冬季,都有近10万只候鸟在这里停留,是“东亚-澳大利西亚”国际候鸟迁徙通道上重要的中转站和停歇地。

如今,到深圳湾观鸟已成为一张新的城市生态名片。沿深圳湾绵延十余公里的红树林滨海长廊也成为市民休闲、健身的最美风景线,被称为城市“会客厅”。

而在广州,距离城市中心地标广州塔不到五公里处,也“藏着”一个特大城央湿地——海珠国家湿地公园。俯瞰,这座占地面积1100公顷、三倍于纽约中央公园的湿地公园,像城市当中一片巨大的“绿肺”,呼吸在钢筋水泥之中,去除污染,吐出洁净的空气与芬芳,给市民带去绿意、清凉和宁静。

在制造业大市佛山,结合城市升级、旧城改造,历时十余年分期打造的淡水人工湿地系统千灯湖公园,串珠成链,再现了水网纵横的岭南水乡景致。

据广东省林业局统计,从2013年至2018年底的短短五年时间里,广东的湿地公园从12个大幅增加到241个,其中五成以上位于珠三角城市群。

“在蛙声中入眠,被鸟儿叫醒”,不再是田园梦想,正在成为珠三角不少城市居民的日常生活写照。

水乡“升级版”,让湿地“进城、绕城、围城”

2013年,广东提出全面推进新一轮绿化大行动,推进珠三角湿地保护体系建设,提出让湿地“进城、绕城、围城”的目标。

美丽的东平河在佛山穿城而过,她一江两岸的蜕变正是佛山这座工业城市巨变与转身的缩影。十年前,东平河两岸工业区林立,垃圾遍河滩。如今,这里已改造成沿岸十余公里花草繁茂、鹭鸟群集的滨河湿地景观带。

东平河北岸,一座占地近11万平方米的货运港口已经停业,正在准备搬迁。佛山市绿委办副主任胡溪聪说:“政府要舍弃每年巨额的税收,再投入真金白银,才能让它关停、搬迁。但这个抉择不得不做,这是东平河湿地长廊建设的最后一块拼图,越晚关、成本越高。”

在广州,海珠湿地的前身“万亩果园”是典型的三角洲湖泊与河流湿地。利益驱动下,“蚕食”果园进行经营开发的冲动越发强烈,“保肺”还是“保胃”的矛盾突出。

2012年,经广州市、海珠区政府多番努力,创新的“只征不转”征地模式获国务院批准,政府投入45亿元将万亩果园集体土地征收为国有,但不改变原农用地性质,不占用建设用地指标,既加强了城市生态绿地保护,又有效破解了特大城市用地规模不足难题。
(下转2版)

湿地就在城中央

珠三角重塑人与自然和谐共生图景

壮丽70年·奋斗新时代

念好「海洋经」阔步向深蓝

烟台培育壮大海洋经济发展新动能

新华社济南5月10日电(记者邓卫华、滕军伟)在中集来福士海洋工程有限公司码头,矗立着“蓝鲸1号”的姊妹船——“蓝鲸2号”。这座“巨无霸”最大钻井深度超过15000米,代表了世界海工装备领域的中国深度。

新中国成立以来,东部沿海城市烟台坚持走自主创新之路,逐步成长为世界级的高端海工装备制造基地。与此同时,烟台立足自身海洋优势,不断实施科技兴海战略,培育壮大海洋经济发展新动能,推动海洋经济高质量发展。

“定海神针”逐梦深海

在中集来福士海工研究院的展厅里,摆放着这家公司的产品模型:中国第一艘海上钻井平台、世界第一艘30万桶圆形储油加工船、获世界最具创意游艇奖的双体豪华游艇等。其中最受人瞩目的,还是“蓝鲸1号”。

2017年5月,“蓝鲸1号”在南海海域成功完成我国首次可燃冰试采,创造了可燃冰开采时间和产量两项世界纪录。期间,强热带风暴“苗柏”造访,风力最大达到12级,“蓝鲸1号”牢牢钉在工作海域,试采工作一秒也没有停顿,成为当之无愧的“定海神针”。

中集来福士海洋工程有限公司研发设计中心负责人高嵩说,“蓝鲸1号”能做到稳如泰山,除了平台本身的稳定性强以外,还配备了世界上最先进的DP3定位系统,可根据外部环境,实时控制底部8个推进器的转速和方向,“即使在16级大风中,整个船的偏移也不会超过0.5米。”

这家于1977年建成的本土造船厂,如何脱胎换骨蜕变成一家国际知名海工装备制造企业?高嵩说:“自主创新!自主知识产权从0到100的突破,国产化率从不足10%提高到60%,我们只用了10年左右。”

据了解,海洋高端装备制造业已成为烟台海洋经济的“金字招牌”,规模以上企业达到27家,如杰瑞集团逐渐发展成为我国最大的油田增产设备制造商,中柏京鲁船业成为我国首个远洋船舶建造与技术示范基地……

“这些海工企业的不断壮大,为海洋经济的健康发展注入了新动能。”烟台市海洋发展和渔业局副局长宋贤成说。

“耕海牧渔”迈向深蓝

4月25日上午,中集来福士为长岛弘祥海珍品有限责任公司设计建造的智能网箱“长鲸一号”在烟台基地交付,将被拖往烟台大钦岛附近海域,成为山东省深远海智能渔业养殖和海上休闲旅游的新地标。

据烟台市海洋发展和渔业局介绍,近年来,由于近海环境恶化和渔业资源减少,海洋渔业挺进深远海成为大势所趋。2倍,海洋牧场建设任务关键。

记者看到,“长鲸一号”采用四方形钢结构形式,最大设计吃水30.5米,养殖容积60000立方米,意味着每年能养1000吨鱼。网箱集成了网衣自动提升、自动投饵、水下监测等自动化装备,日常仅需4名工人即可完成全部操作。

据了解,烟台已建成国家级海洋牧场示范区7处,省级16处,面积近百万亩,占海水养殖面积的三分之一。2018年海洋牧场水产品产量达到60万吨,海洋渔业产值突破1100亿元。首创的“海工+牧场”“陆海接力”“大渔带小渔”等模式在全国推广。
(下转3版)



北京2022年冬奥会倒计时1000天

场馆建设85% 项目总体开工 年底“丝带飞舞”

据新华社北京5月10日电(记者张骁)5月10日,正值北京2022年冬奥会开幕式倒计时1000天,捷报不断从北京冬奥会北京赛区、延庆赛区场馆建设现场传来。国家速滑馆今年年底确保实现“丝带飞舞”,国家游泳中心“水立方”变身“冰立方”进入全面改造阶段,国家高山滑雪中心、国家雪车雪橇中心总工程量完成均已过半……

根据《北京2022年冬奥会场馆及配套基础设施总体建设计划》,由北京市负责组织建设的2022年北京冬奥会北京赛区、延庆赛区及配套基础设施建设项目共有52项,截至目前已有44项工程开工建设,总体开工率达85%。

▲5月10日,北京2022年冬奥会倒计时牌亮相。
新华社记者鞠焕宗摄

谢谢你,我爱你,对不起



新华社记者彭卓、李铮

他们是彼此生命中,最重要的人。
曾经,命运开了个玩笑。原本平顺的时光,突起血色波澜。身为交警,执行公务中横遭车祸。壮年之际,瘫痪卧床。
还好,有贤妻孝女,有热血战友,有暖心组织。他们筑起爱的壁垒,跨越悲戚,携手同行,将苦楚渡化为诗酒,在黑夜中孕育希望。
噩运在左,我们拉你向右。

我爱你,我的父亲母亲

我叫董格妍。
我的爸爸董学坤,是铁岭市公安局交警支队银州区二大队的一名交警。
爸爸热爱交警事业。二十九年,正在执勤的他,看到一位漂亮女孩想闯红灯,严厉劝退了,告诉她“宁等三分,不抢一秒”。

爸爸对女孩一见钟情。三年后两人结婚。又过了两年,我出生。

我从小为爸爸骄傲,觉得那样高大、健壮的他,会永远是顶梁柱、保护伞。可我没想到,顶梁柱会突然坍塌。

2010年5月10日夜,正在执勤的爸爸被一辆小轿车撞飞,头部着地、颈椎骨折,警服被鲜血浸透,陷入昏迷。爸爸清醒后,发现自己瘫在床上,全身上下只有脖子以上能动,半辈子要强的他几乎失去了生存的意志,妈妈扑在爸爸身上,哭喊着哀求:“只要你活着,咱们这个家就还在!”

那时我读初三,还有一个中考,妈妈不肯耽误我的学业,硬把我撵回了学校。妈妈自己却着急上火,满脸都是红肿的“大毒包”,饭顾不上吃,觉睡不着,成宿成宿地给爸爸按摩,半个月瘦了十多斤。

中考前一天,妈妈赶回铁岭陪我考试。睡到半夜时,妈妈抓起我的腿就开始按,我愣住了:“妈,是我!我爸爸还在医院呢!”妈妈一把将我紧紧抱在怀里,哭着说“闺女,对不起!”摸着妈妈肩胛后背上,一块块瘦得凸起的骨头,我也心疼地哭了。

我考上了铁岭最好的高中。放榜那天,我笑了,爸爸妈妈却泣不成声。
在沈阳进行7个月的康复治疗,爸爸身体有了很大起色:可以坐立,也可以正常说话、吃饭。

回家康复后,妈妈辞了工作,没请保姆,自己全职照顾爸爸。爸爸大小便失禁,妈妈不停地洗床单、被褥、换衣服,给他

翻身、按摩、洗澡,“你爸利索了半辈子,不能让他受窝囊”。这么多年,爸爸身上没有过怪味,从没起过褥疮,身上和家里总是干干净净,任谁都感慨“根本不像是有病人的家”。可妈妈双手常年泡在冷水搓搓洗洗,反复裂口、结痂,手指布满厚厚的老茧。

妈妈常年架着我爸,一点一点地在家迈步锻炼。因受力不均,如今妈妈右胳膊比左胳膊粗了一圈,右手掌比左手掌厚了一层。

为了给爸爸加强营养,妈妈节衣缩食,九年来没给自己买过一件新衣服,有好吃的先紧着我爸:剥一枚咸鸭蛋,爸爸吃咸蛋黄,妈妈吃咸蛋清;炒一碗肉片,妈妈都塞到爸爸嘴里,自己啃馒头配青菜。

爸爸看妈妈太瘦了,想把肉给她吃,妈妈说啥也不肯,一个劲儿地嘱咐我“爸都吃了”,说他是鬼门关抢了条命的人,“可得好好养着”。

妈妈告诉我,当警察是爸爸毕生的梦想。在岗位时,爸爸是交警支队的业务尖子,甚至受伤瘫痪后,也从未有过一句“后悔做警察”的怨言。“嫁给一个好警察,就要当个好警嫂。警嫂的荣誉是那么容易得的!”

说一句“爱你”容易,做一辈子“爱你”很难。谢谢你,我的爸爸妈妈,让我始终相信爱情,坚信梦想与执着的力量。

对不起,我的爸爸妈妈!我成长得这样慢,没能早一点分担家庭的重担。你们放心,未来咱们家,一切都有我。
(下转3版)